

# "Сватовство" в Братиславе

Взаимные интересы в области культуры сокращают расстояния

между столицами Беларуси и Словакии

Взаимные интересы в области культуры сокращают расстояния между столицами Беларуси и Словакии

Приглашает Любомира Слушна

Что же привело нас, белорусов, в прекрасный город Братиславу в гости к президенту Словацкой ассоциации по культуре, образованию и коммуникации госпоже Любомире Слушна? В рамках проекта «Белый привет для Беларуси» («Р» за 18 и 28 октября 2005 г.) ассоциация пригласила с рабочим визитом в столицу Словацкой Республики группу представителей учреждений культуры и образования нашей страны. В составе делегации был и автор этих строк.

Любомира Слушна так определила цели этой встречи:

— По нашему сотрудничеству наладились контакты на профессиональном уровне. Мы убеждены, что укрепление этих связей будет иметь огромное значение для обеих наших стран. Важным аспектом для выбора сроков встречи в Братиславе послужил тот факт, что еще очень живы и позитивны впечатления от реализации первого этапа проекта «Белый привет для Беларуси». Мы в Братиславе очень хотим закрепить эти контакты, с тем чтобы они приобрели устойчивый и практический характер и всемерно развивались. Думаю, что у гостей из Беларуси такой же интерес и желание.

Мы полностью согласились с госпожой Любомирой Слушна.

Доброжелательность

В Братиславе есть что посмотреть. Спасибо хозяевам: они довольно рационально, с учетом характера работы и интересов гостей, так составили программу нашего пребывания, чтобы мы как можно больше увидели, услышали, почувствовали. Этот мой рассказ — о достигнутых взаимных договоренностях по сотрудничеству.

На встрече в МИДе госсекретарь госпожа Магдалена Вашарьюова отметила, что одним из основных приоритетов внешней политики Словакии является развитие сотрудничества со странами-соседами.

Исключительно интересной была встреча в Министерстве культуры. Безусловно, здесь сыграло свою роль то, что государственный секретарь ведомства госпожа Агнеш Биро, принимавшая нас, только что побывала в Минске. Она участвовала в торжественном открытии мероприятий в рамках презентации Словацкой Республики в Беларуси. Состоялись ее переговоры с руководством нашего Министерства культуры, подписано соглашение между ведомствами двух стран о сотрудничестве.

Госпожа Агнеш Биро еще раз подчеркнула: «Мы отводим особую роль широким и активным контактам в области культуры для познания, укрепления дружбы и доверия между словаками и белорусами».

О чем говорил наш посол

Белорусское посольство в Братиславе пригласило на встречу не только своих земляков, но и представителей ассоциации, словацких журналистов. Вот что сказал, в частности, Чрезвычайный и Полномочный Посол нашей республики в Словакии Валерий Воронецкий:

— В последние два года очень активизировались отношения между нашими двумя странами, проходит интереснейшая акция «Белый привет для Беларуси». Устанавливаются межрегиональные связи, контакты между бизнесменами, деятелями культуры, науки.

Недавно в Братиславе состоялось 7-е заседание межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Словаки особо подчеркивали высокую динамику развития отношений с Беларусью. Назову только две цифры. На начало нынешнего года в нашей республике было зарегистрировано лишь 9 предприятий со словацким капиталом. В ноябре их уже стало 30. Словацкие инвестиции в нашу экономику с начала года возросли более чем в десять раз. Объясняется все очень просто. Словаки, впервые побывавшие в Беларуси, сами воочию убеждаются в том, какие имеются возможности для сотрудничества в самых разных сферах жизни. С другой стороны, белорусы, приезжающие в Словакию, видят дружелюбный народ, славян, которые очень близки нам по духу, культуре, языку, менталитету…

Прав наш посол. И мы на собственном опыте убедились, насколько дружелюбно настроены словаки к белорусам. Уже тот факт, что и на официальных встречах, и при личном общении мы крайне редко обращались к услугам переводчика, говорит о многом.

С легкой руки господина Йозефа Мачишака

О чем же конкретно договорились в Братиславе хозяева и гости? Временный поверенный в делах Словацкой Республики в Беларуси господин Йозеф Мачишак так образно сказал о значении этих встреч: «Мы «посватали» представителей культуры наших стран, теперь пусть уж сами решают, практически определяют, по каким направлениям они могут и должны работать с обоюдной выгодой».

С легкой руки и при особом старании господина Йозефа Мачишака «сватовство» состоялось успешно. Послушаем некоторых его участников от белорусской стороны.

Людмила Кирюхина, заместитель директора Национальной библиотеки Беларуси: «Сегодня для нас такие деловые контакты очень важны с учетом строительства нового здания Национальной библиотеки. Главное – оживить книжный обмен между национальными библиотеками Беларуси и Словакии. За последние пять лет мы получили из Словакии порядка тысячи книжных изданий. Во время моих встреч с руководителями двух словацких библиотек нашей Национальной переданы книги в прекрасном полиграфическом исполнении.

Знаменитая Матица Словенская является национальной библиотекой Словакии. Во время встречи с ее руководством достигнуто следующее. Будем более активно обмениваться книжной продукцией наших стран. Далее – взаимодействие в научных исследованиях в области библиотекovedения. В новом здании Национальной библиотеки Беларуси будет создан мощный современный издательский центр. Словацкая национальная имеет богатый опыт издательской деятельности. Мы постараемся наиболее ценное внедрить в нашем центре с учетом наших условий и возможностей».

Очень конкретные интересы

Александр Смолик, первый проректор Белорусского госуниверситета культуры и искусства: «В Словакии есть вузы, аналогичные нашему, в частности Академия искусств. Мы встретились с руководителями факультета кинематографии и телевидения, обсудили возможные совместные контакты. Мы предварительно обговорили возможности прохождения практики, обмена студентами между нашими вузами.

По инициативе Президента Александра Лукашенко нашему университету передана замечательная художественная галерея во Дворце Республики. Мы выставляем здесь работы художников — уже известных и молодых. Думаю, в перспективе можно организовать совместные экспозиции наших и словацких мастеров кисти, а также пленэры.

И очень конкретный интерес – лекции словацких искусствоведов в нашем университете. Уже состоялась такая лекция, выступал Мартин Циель, ведущий словацкий кинокритик, проректор Высшей школы музыкального искусства в Братиславе. В начале декабря к нам приезжала известный словацкий специалист по современной художественной фотографии Мариам Петранева, была организована фотоэкспозиция и прочитана лекция.

В феврале намечена встреча с талантливым молодым словацким дизайнером Павлом Урбаном. Он очень хочет приехать к нам на неделю и прочитать нашим преподавателям и студентам лекцию по современному словацкому искусству.

У нас также есть что предложить. Опыт по некоторым направлениям развития национальной культуры имеем богатейший, особенно по поддержке ее со стороны государства. Достаточно сказать, что в нашем университете за счет государства работает профессиональный театр. Словацкие коллеги были просто удивлены этим и по-хорошему нам завидовали. Думаю, не только они будут приезжать к нам, но и мы к ним».

Госпожа Любомира Слушна сказала на встрече в нашем посольстве:

— Когда я впервые побывала в Беларуси, увидела и пообщалась с вашими людьми, то просто была переполнена интереснейшими впечатлениями. И я инициировала создание в Словакии общества друзей Беларуси. Пусть добрые взаимные отношения развиваются, приносят конкретные результаты, работают на дружбу между двумя нашими славянскими народами.

Братислава—Минск